



2023年7月19日 星期三

2023年第26期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

## 《国家公诉人出庭指南(修订版)》新书发布会暨“公诉的精神与使命”学术研讨会在京举办

7月15日下午,《国家公诉人出庭指南(修订版)》新书发布会暨“公诉的精神与使命”学术研讨会在北京大学举办。会议发布了《国家公诉人出庭指南(修订版)》(下称《指南(修订版)》),并围绕法律职业共同体视野下的控辩审关系、新形势下

出庭能力的挑战、优秀公诉人的培养与成长三大议题进行了深入研讨。《指南(修订版)》近100万字,较修订前增加了近40万字的内容,均是针对公诉人出庭时遇到的新情况新问题,(下转第6版)

## 燕赵山海·公益检察

全省各地检察机关以务实举措推进“燕赵山海·公益检察”  
以法治之力保障天蓝地绿水秀美丽河北建设

河北法制报讯(记者 牛继芬 通讯员 谷晓哲)全省检察机关“燕赵山海·公益检察”成效如何?7月7日,全省各设区市检察院、省检察院雄安新区分院和定州、辛集市检察院检察长,在“燕赵山海·公益检察”推进会上作工作汇报,总结工作成效,查找短板不足,并结合各地工作特色分享了一系列创新举措,推动“燕赵山海·公益检察”向纵深开展,以法治之力保障天蓝、地绿、水秀的美丽河北建设。

如何突出政治站位,将“燕赵山海·公益检察”融入发展大局?石家庄市检察机关把“燕赵山海·公益检察”与服务保障全市经济总量过万亿中心工作有机结合起来,主动向党委、人大等汇报工作,市人大常委会通过关于加强检察机关滹沱河生态环境保护公益诉讼工作的决定,相关领导作出专门批示,要求相关部门给予支持。张家口市检察机关主动向党委、政府等专题报告,与市政府联合出台关于建立“府检联动”工作机制实施方案,就“燕赵山海·公益检察”专章部署,市人大常委会组织专题调研,12位县区领导专门调度推进。唐山市检察机关第一时间向党委、市委政法委等汇报情况。相关领导及时作出批示,对“燕赵山海·公益检察”给予支持。唐山市人大常委会将“燕赵山海·公益检察”纳入人大工作重点内容,出台关于建立人大代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化机制的办法,并在路北区等地的“代表之家”成立由检察机关派驻的公益诉讼工作室。

如何持续深化协作,协同推进公益保护?沧州市检察院推动沧州市政府与天津市滨海新区政府会签关于建立互花米草协作治理工作机制的意见,共同推动外来入侵物种协同治理;唐山、秦皇岛、邢台等地检察机关分别与北京、天津、山西、内蒙古部分市(区)检察院建立跨区域协作机制。保定、石家庄、张家口、邢台、邯郸等5个市检察院共同会签了关于建立太行山(河北段)生态环境和资源保护公益诉讼检察协作机制的意见。定州、辛集市检察机关加强与行政机关沟通协调,凝聚思想共识,形成工作合力。……全省各级检察机关持续加强与有关部门及相邻省市县检察机关沟通联络,建立完善跨区域协作机制,形成公益保护合力。“燕赵山海·公益检察”开展以来,共建立完善公益诉讼协作机制129个。

如何拓展案源渠道搜集案件线索?张家口、邢台、邯郸等市检察院检察长带领基层检察官

院检察长集体开展巡山巡河,既发现了一批案件线索,又压实了领导责任。承德市检察机关推行“一河一检察官”“一乡镇一检察官”机制,推动办案质效正在由“点”到“面”发展、由“表”及“里”映射。全省各级检察院采取多种措施拓展线索来源,坚持问题导向、办案导向、效果导向,不断拓宽办案广度深度,推动解决了一批重大生态环境和资源保护问题。

如何快速识别、提炼有价值的线索并有效运用,从而开展精准监督?邯郸市检察院探索以数字赋能监督,让案件线索“主动敲门”,让大数据“自己说话”,助力公益诉讼驶入“快车道”。省检察院雄安新区分院统筹平台直连和线下对接方式获取的审判数据、生态环保数据、污水站运行情况数据、垃圾运输数据以及法律监督平台获取的相关数据,自主研发水环境保护检察动态履职多维工作模型,融合推进白洋淀流域生态环境司法保护体系和数字检察建设应用体系,助力白洋淀生态环境司法保护。衡水市检察机关建立“以税治污法律监督模型”,收集税务、环保、住建等数据,碰撞比对查找线索,促推相关部门出台大气污染综合治理、扬尘污染防治等方案,推动企业减污降排。承

德、唐山、沧州等市检察机关充分发挥公益诉讼指挥中心建设中的领跑作用,主动分享使用经验,为全省指挥中心建设提供借鉴。在深入落实“八个一批”的同时,省检察院党组强力推进公益诉讼检察信息化、智能化建设与应用,省市县三级院积极推进公益诉讼指挥中心建设,提升了公益诉讼检察信息化、智能化水平。

如何推动修复受损生态环境?全省各地检察机关积极贯彻恢复性司法理念,深化溯源治理,立足法律监督职能定位,加强对生态环境损害赔偿和修复过程的监督。针对发现的各类问题,大胆监督、敢于亮剑,充分运用法律手段,推动难点问题解决。南宮市检察院、巨鹿县检察院持续跟进某区域固体废物污染案,督促违法行为人清理废物10余万立方米,保障了国家重点工程项目建设。

“燕赵山海·公益检察”中,全省各地检察机关注重示范引领,加强典型案例、精品案例培树,及时提炼总结办案中的好经验好做法,形成了一批规范办案的制度机制。

## 准确把握新时代宣传脉搏和宣传规律

## 全省检察宣传工作研讨班举办

河北法制报讯(谷晓哲)7月10日至14日,全省检察宣传工作研讨班在河北省检察官学院举办。

研讨班指出,全省检察宣传部门要举旗定向,始终坚持党管宣传宣传的正确政治方向,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认清形势,准确把握新时代宣传脉搏和宣传规律,在党和国家大局、检察中心工作中锚定历史方位,发挥好宣传工作弘扬主旋律、传播正能量的职责,全力服务保障“燕赵山海·公益检察”,持续开展社会面宣传,提升河北检察公益诉讼社会知晓度、美誉度,营造公益诉讼护航美丽河北建设的浓厚氛围。认真组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣传工作,大力宣传检察为民办实事的举措和实效。坚持内容为王,不断

拓展宣传形式,把握宣传时机,加强机制建设,赋能检察宣传工作。坚持守正创新,落实责任制,牢牢掌握意识形态主动权,弘扬主旋律,做大做强主流思想舆论,构建大格局,推动“主力军挺进主战场”,注重讲故事,构建检察宣传话语体系,推动新时代检察宣传工作高质量发展。

此次研讨班紧密结合主题教育、服务保障“燕赵山海·公益检察”等重点工作任务,就进一步推动做好新时代检察宣传工作进行专题培训研讨。研讨班充分运用集中授课、远程教学、研讨交流、成果汇报等多种学习形式,共设置了新时代检察宣传、视频作品策划创作、视频号运维、摄影、新闻主题策划创作、“三同步”、检察文化品牌创建等7个课程,并安排了大宣传格局融通交流研讨和微视频现场拍摄展示环节。

## 省检察院调度全省检察侦查工作

## 立案侦办一批叫得响立得住的大案要案

河北法制报讯(张兴)7月11日,省检察院以视频会议形式调度全省检察机关检察侦查工作,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实。

会议强调,要准确把握最高检提出的“侦办司法是检察机关的重要职能,是维护司法公正的重要手段”的新定位,以推进侦查机构专设为契机,以一体化侦查工作机制建设为抓手,强化统筹协调,加大侦办力度,加强线索收集流转、分析研判、调查核实,立案侦办一批叫得响、立得住的大案要案,更好保障“四大检察”全面协调发展,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献检察力量。

会议还研究部署了检察机关侦查机构和专门队伍建设、机动侦查案件办理等重点工作。各市检察院、省检察院雄安新区分院检察长作工作汇报。

## 不断提升法医工作规范化专业化水平

## 首届全省检察机关法医业务技能竞赛举行

河北法制报讯(赵欢)7月12日,第一届河北省检察机关法医业务技能竞赛在河北省检察官学院圆满落幕。此次竞赛旨在以党的二十大精神为指引,深入贯彻落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求,全面提升全省检察机关法医鉴定人能力和水平。

据介绍,竞赛内容注重从实践出发,主要包括法医病理和法医临床两个专业三个案例,着重考察参赛选手在实际工作中解决问题的能力。法医病理专业的一个案例主要考察死亡原因分析和致伤物推断,法医临床专业的两个案例分别考察保外就医诊断和人体损伤程度鉴定。

来自全省各级检察机关的20名选手参加竞赛,此外还邀请了天津、山西两地检察机关以及石家庄市中级人民法院的11名选手参加竞赛。经过紧张激烈的比赛,最终产生了一等奖2名、二等奖4名、三等奖8名。

“此次竞赛是推进全省检察机关法医人才选拔和培养的一次综合检阅,有助于充分发挥优秀人才在检察办案中的引领示范作用。”省检察院相关负责人表示,将进一步加强新时代检察法医队伍建设,发现和培养优秀人才,切实增强司法鉴定工作责任感和使命感,始终把司法鉴定质量作为生命线,不断提升法医工作规范化专业化水平,推动主题教育在司法鉴定条线走深走实。

## 我省五市检察机关建立大运河公益诉讼检察工作协作配合机制

河北法制报讯(李凤霜 张敬)7月13日,廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸五市检察院检察长齐聚临西县人民检察院,共同会签《关于建立京杭大运河(河北段)公益诉讼检察工作协作配合机制的意见》(以下简称《意见》),深入推进“燕赵山海·公益检察”向纵深发展,汇聚全省京杭大运河公益保护合力,以跨区域检察协作助力天蓝、地绿、水秀的美丽河北建设。

会前,省检察院第八检察部对《意见》的制定进行全程指导。《意见》建立了线索移送和反馈、案件办理协作、资源信息共享、专项行动协同、重大问题研讨、多层级联络会商、舆情应对处置等七项机制,在全省范围内建立起京杭大运河检察保护共同体。

《意见》要求五市检察机关加强组织领导,主动融入“大运河文化带”“大运河国家文化公

园”国家战略,认真落实《意见》确立的各项机制,共同构建高水平、深层次的检察协作格局。坚持高质推进,通过机制保障、常态交流、工作对接,不断深化交流协作,强化司法协同、优化资源共享,努力为全省京杭大运河公益保护提供优质检察产品。

会签活动提出,五市检察机关要提高政治站位,强化检察担当,充分认识大运河保护的重要意义,在大运河整体保护、文化传承、旅游开发等方面贡献力量。加强协作配合,促进协同治理,全力保障大运河河北段公益保护向纵深发展,统筹推进大运河河北段生态保护、文化遗产保护协同治理、系统治理。注重经验总结,优化宣传报道,积极营造群众参与大运河公益保护的浓厚氛围,提升沿运河群众的知晓度、理解度和参与度,努力为大运河河北段公益保护提供更多优质检察产品。



近日,青县人民检察院携手沧州市生态环境局青县分局、辖区志愿者在盘古公园开展宣传活动,通过发放宣传资料、布设宣传展板以及现场讲解答疑等形式,结合典型案例,向来往群众普及及与保护生物多样性有关的法律法规,鼓励群众参与到保护生物多样性的行动中。图为干警在向群众介绍“燕赵山海·公益检察”相关内容。 王光斌 摄

## 保定市人大常委会出台决定

## 加强白洋淀上游流域生态保护公益诉讼工作

河北法制报讯(记者 牛继芬 通讯员 赵昊宏)日前,保定市人大常委会出台《关于加强白洋淀上游流域生态环境和资源保护公益诉讼检察工作的决定》(以下简称《决定》),进一步提升白洋淀上游流域生态环境和资源保护公益诉讼检察工作的整体效能,为山水保定和现代品质生活之城建设提供坚实司法保障。

《决定》提出,要充分发挥检察职能优势,通过公益诉讼监督办案,督促行政机关依法行政和综合执法。对行政机关到期不落实、不回复检察建议以及整改不到位的,及时通报,符合提起公益诉讼条件的,支持检察机关依法提起公益诉讼。在办案中

贯彻恢复性司法理念,坚持“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”的生态检察模式,实现惩治犯罪和修复生态相统一。加强白洋淀上游流域水体质量保护,强化对水污染违法行为的检察监督力度,督促行政机关、权属单位落实管理区域内的治理和保护措施。加强白洋淀上游流域水资源保护公益诉讼检察监督,督促行政机关重点针对非法取用河道水、地下水资源等违法行为加强监管、处罚。强化白洋淀上游流域水生态保护公益诉讼检察监督,督促行政机关重点针对非法捕捞、破坏性捕捞、非法狩猎等违法行为加强监管、处罚,对构成犯罪的依法移交公安机关。强化

河道防洪公益诉讼检察监督,督促行政机关、权属单位依法履行主体责任,加大力度整治河道内违建设施、非法利用占用河道等违法行为,合力推动违建全面清除,消除行洪隐患,有效防范事故发生。

《决定》强调,要加强生态环境损害赔偿的执行和检察监督工作。检察机关要督促主管部门及时修复治理受损的白洋淀上游流域生态环境。充分发挥检察机关一体化办案优势,不断加强和完善白洋淀上游流域生态环境和资源保护公益诉讼跨区域协作。建立人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制,凝聚人大监督与法律监督在公益保护方面的合

力。市政府要将白洋淀上游流域生态环境和资源保护情况纳入全市环境状况和环境保护目标完成情况报告并进行专项说明,将行政机关落实检察建议的整改情况一并报告,并列入党政府建设考核内容。

据介绍,白洋淀上游流域覆盖保定全市,其生态环境状况关系到白洋淀和雄安新区的生态环境,也直接影响着全市人民的生活质量。自2017年7月公益诉讼检察制度全面推开以来,保定市检察机关相继制定出台《服务和保障雄安新区生态环境保护工作的实施意见》《保定市检察机关服务保障白洋淀上游流域生态环境治理保护实施意见》等文件。



检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:牛继芬 13803115896  
章彤华 15131450199  
张志青 13081046120  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬